

ОТЗЫВ
научного руководителя
д.и.н. Илюха Ольги Павловны
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Бочкареве Александре Сергеевиче

В 2018 г. Александр Сергеевич Бочкарев с отличием окончил магистратуру Петрозаводского Государственного университета (ПетрГУ) по специальности «История». С 2018 по 2021 гг. обучался в очной аспирантуре Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН (ИЯЛИ КарНЦ РАН) по направлению 46.06.01 – История и археология, по специальности 5.6.1. – Отечественная история. За время обучения он успешно сдал кандидатские экзамены по истории и философии науки, иностранному языку, специальности, отлично прошел государственную итоговую аттестацию, приобрел навыки научной работы, показал себя грамотным и знающим специалистом. С 2019 года и по настоящее время работает в Институте языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН в должности младшего научного сотрудника, где и завершил подготовку диссертационного исследования на тему **«Проблема дезертирства из олонецких полков «нового строя» в период войн с Речью Посполитой и Швецией в середине XVII века».**

Уже во время обучения в ПетрГУ Александр Сергеевич проявил себя как мотивированный и интересующийся наукой студент. При поддержке лаборатории по проблемам Скандинавских стран и Финляндии в институте Истории, политических и социальных наук он занимался исследованием поведенческих практик военнослужащих и военно-уголовным законодательством России и Швеции во второй половине XVII – начале XVIII вв. В университете Александр Сергеевич изучал английский,

шведский, финский и польский языки, знание которых позволило использовать зарубежную литературу при работе над диссертацией; был участником ежегодных конференций студентов и молодых ученых; в 2016-2017 и 2017-2018 гг. являлся стипендиатом Oxford Russia Fund.

Во время обучения в аспирантуре и работы в ИЯЛИ КарНЦ РАН участвовал в выполнении темы сектора истории по Госзаданию «Карелия в условиях войны и мира (от средневековья до наших дней)» (2018-2020 гг.) и «Карелия в условиях общественных трансформаций XVII-XXI вв.: новые подходы и интерпретации» (2021-2023 гг.). В 2019 году был стипендиатом Германского исторического института в Москве (ГИИМ) и проходил в нем стажировку.

Изначально Александр Сергеевич предполагал раскрыть в диссертации тему повседневной жизни военнослужащих русской и шведской армий в XVII веке. Однако в процессе работы над документами Российского государственного архива древних актов (РГАДА) и Научного архива Санкт-Петербургского института истории РАН был обнаружен большой пласт материалов по проблеме беглых солдат олонецких полков «нового строя», в связи с чем диссертационное исследование было тематически и хронологически конкретизировано. Это позволило сосредоточиться на малоизученной теме, источниковая база которой дала возможность оригинально сочетать институциональный и антропологический подходы, получить новое научное знание. Диссертационное исследование Александра Сергеевича представляет собой первое системное исследование проблемы дезертирства олонецких пашенных солдат и драгун, которые представлены на фоне сложных военных, экономических и социальных процессов середины XVII века, с учетом всего многообразия факторов изучаемых явлений.

Результаты и основные положения диссертации изложены в семи научных публикациях, в том числе в четырех статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных

журналов ВАК Минобрнауки РФ. Соискатель выступал с докладами по теме диссертационного исследования на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Александр Сергеевич обладает необходимыми качествами исследователя-историка, в том числе умением вести архивный поиск, квалифицированно анализировать источники, вводить их в контекст эпохи. Важно, что он также наделен способностью излагать полученные результаты хорошим литературным языком, стремится максимально деликатно использовать опыт предшественников и в целом зарекомендовал себя как ответственный и честный исследователь. С учетом вышесказанного полагаю, что работа А.С.Бочкарева соответствует требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель,
доктор исторический наук,
директор Института языка, литературы и
истории КарНЦ РАН

185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск,
ул. Пушкинская, 11

Контактный телефон: +7 (8142) 78-18-86

Факс: +7 (8142) 78-18-86

Электронная почта: ilyukha.olga@mail.ru

О.П. Илюха

«16» марта 2023 г.



О.П. Илюха
А.М. Болотцева
16.03.2023